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Пролог.

Словно невидимыми нитями, сплетаясь между собой в неповторимые витиеватые узоры, которым нет конца, потому что один узор продолжает другой, неповторимая и удивительная жизнь человека, в которой живёт и продолжается жизнь народа, его душа, сплетается в единое кружево традиций, которые не уходят навсегда, а продолжают свое существование в памяти человека, образуя кружево восхитительных узоров, не имеющих конца и поражающих своей уникальностью вновь и вновь.
Ярко горели свечи, отражаясь в широких окнах, и растекались тягучим воском. Позолоченные лики святых печально взирали с бедно украшенных стен на лица молящихся. Громко раздавался в деревянных сводах деревенской церкви равномерный голос старого батюшки, усердно и праведно исполняющего волю Божью. 
Возле алтаря, благоговейно крестясь, стояла совсем юная девушка, дочь грозного барина. Длинные русые косы, заплетенные в две тугие косы, бережно обрамляли нежное лицо и были скромно покрыты кружевным платком. Чистые, голубые глаза девушки смотрели открыто и по-доброму, несмотря на плескающуюся в них давнюю печаль. 
Искренне, от всего сердца молилась девушка, прося у Бога прощенье за грехи свои, не подозревая, что ее прегрешения в сравнении с грехами людей, собравшихся здесь, как капля в безбрежном океане. Вернее сказать, она просила прощенье за один грех, память о котором хранила она в сердце, свидетелем которого было письмо, с которым не могла она расстаться, как себя ни заставляла и как ни умоляла когда-то ее нянюшка Марфа Петровна.  
Письмо, обжигающее нежное сердце девушки при каждом чтении, оберегало от посторонних глаз следующее:

«Милая моя Анастасия, может быть, мое письмо покажется тебе пустым и бессмысленным, но молю тебя, дочитай его до конца. Заранее прошу простить меня, если вдруг отчаянное мое послание оскорбит тебя. С большим трудом решился я признаться в том, что терзает меня с первой минуты нашей встречи. Знай, милая моя Анастасия, мое сердце навеки принадлежит лишь тебе. Я знаю, что батюшка твой никогда не даст согласия на наш брак, и поэтому я прошу у тебя, если хоть капля любви ко мне есть в твоем сердце, то согласись стать моей женой. Молю тебя, не оставляй письмо мое без ответа.
К.»

Она знала текст этого письма дословно, и каждый раз, вспоминая пережитое, кричало сердце ее от боли. Но слезы из ее глаз более не катились, так как душа ее теперь окрепла, возродилась к жизни для вечной памяти о тех людях, с которыми волею судьбы она была сведена.
Это было три года назад. Денек выдался солнечный. Яркое солнце щедро дарило свое тепло цветущим лугам, терялось в кронах деревьев и пригревало спины крестьян, склонившихся в полях над пшеницею. В коляске, запряженной тремя черными лошадьми, недавно обменянных барином на двух его крепостных,  которые смели ослушаться и обвенчались без его ведома, сидели двое: совсем юная девушка и мужчина. 
Вскоре подъехали они к невысокой деревянной церкви, где возле входа уже собрался весь «свет» общества, охочий до новых событий, так как обсуждение прежних уже всем стали не интересны.

Выйдя из коляски, высокий широкоплечий мужчина лет сорока, тонкие черты лица которого были искажены злобной гримасой, а пронзительные зеленые глаза словно метали молнии, взял под руку свою дочь, которая, медленно ступая, улыбнулась всем присутствующим.  Плохое настроение барина было вполне объяснимо. С самого утра, пока он дожидался дочери, все раздражало его: и дворовые, которые, как казалось ему, ленились и слишком медленно выполняли свою работу, и объездчик, который был нанят следить за господскими угодьями, оказался тюфяком и не усмотрел, как этой ночью неизвестные учинили поджог пшеницы, и даже кот, мирно лежавший у ступеней и облизывавший свои мягкие лапы. Досталось этим утром даже ему.

Поприветствовав сквозь зубы собравшихся, Ларион Тимофеевич с Настасьей (так отец называл дочь), а за ними и остальные неторопливо начали подниматься по каменной лестнице и, осенив себя крестным знамением, вошли в церковь, где этим чудесным летним утром должны были состояться крестины второго ребенка сестры Лариона Тимофеевича. 
После недолгого ожидания крестные мать и отец внесли плачущего младенца, которому исполнилось восемь дней. Отворотив крещаемого к западу, чтобы отогнать от него нечистого духа, укачиваниями пытались они успокоить ребенка. После молитвы, священник помазал лоб, грудь, глаза, уши, уста, руки и ноги младенца Святым Миром, говоря: «Печать дар Духа Святого». 

Анастасия все время молилась за своего двоюродного брата, прося о том, чтобы Святой Дух удалил от него врага его спасения, очистил его от грехов и укрепил бы его в добродетели. 

Тут раздался громкий голос батюшки: «Крещается раб Божий Дмитрий, во имя Отца, Аминь. И Сына, Аминь. И Святаго Духа, Аминь». При этом, погрузив ребенка три раза в купель, священник возложил на него крест. Затем крестная мать, держа на руках уснувшего ребенка, обошла вокруг купели, после чего батюшка состриг немного волос с головы ребенка в знак того, что сегодня он сделался рабом Христовым.
Недалеко от алтаря стоял молодой человек, имя которого не было известно никому из гостей, ибо, в суете, Авдотья Тимофеевна позабыла представить собравшимся Константина Владимировича, сына близкого друга Николая Петровича. У юноши были безупречно правильные черты лица и добрые, искрящиеся каким-то озорным светом глаза. Он заворожено смотрел на Настеньку, осознавая, что никогда еще не видел девушку, прелестней ее.

По окончании священного обряда все собравшиеся отправились к Авдотье Тимофеевне, матери окрещенного ребенка, чтобы поскорее преподнести свои поздравления родителям младенца. 
Спускаясь по лестнице, сама того не заметив, Анастасия обронила свою кружевную перчатку, а схватилась ее, лишь приехав к дому своих родственников. Коляски были поданы, и гости отправились по немощеной дороге к дому Авдотьи Тимофеевны и Петра Николаевича.

Чья-то рука подняла лежавшую на ступеньках кружевную белую перчатку, и оказалась она в карман коричневого сюртука.

Столы ломились от яств, чего только на них не было! После первого блюда (щи из мяса с капустой и репой) гостей угощали сытной кулагой, студнем, затем черепенником, который запивали сбитнем, пирогами, начиненными овощами и творогом. 

Среди гостей был и Константин. Тут только и представили его всем собравшимся. При виде его улыбки и взгляда, обращенного на нее, щеки Настеньки залил алый румянец, и охватило ее смущение. 

Отца же ее насторожило внимание Константина к его дочери, уже обрученную с соседним барином Пантелеем. И понял он, что со свадьбой нужно поторопиться.
Часом позже, оставив отца беседовать с другими гостями, девушка отправилась гулять по роскошному саду. Засмотревшись на цветы, Настенька не заметила, как к ней приблизился кто-то.
- Анастасия Ларионовна, позвольте вернуть то, что, по-моему, принадлежит Вам, - улыбнувшись, проговорил он и подал ей потерянную перчатку.

- И в самом деле, вы правы, - тоже с улыбкой ответила девушка.

Так, беседуя среди зелени высоких деревьев, все свободнее становились они в общении друг с другом, и все меньше хотелось расставаться им. 

Незаметно пролетел день. Пожелав новорожденному, родителям и крестным многие лета, все, довольные и угощением, и разговорами, которые еще долго будут обсуждать, начали разъезжаться.
Вечерами, сидя в гостиной рядом с Марфой Петровной и вышивая, любила слушать Настенька легенды и предания, которые рассказывала ей нянюшка. 
«Ночь завтра будет не простая, - рассказывала Марфа Петровна этим вечером, - много тайного в нее случается. В ночь эту, согласно традиции, юноши ищут заветный цветок папоротника, который, раскрываясь раз в сто лет, позволяет все клады видеть. Люди говорят, чтоб судьбу свою отыскать, завтра на зорьке нужно набрать венок из цветов полевых, да как зайдет солнышко, запоют девушки крестьянские, цветами увенчанные, песни хороводные и начнут плясать и через костер прыгать, надо идти к речке и пустить в нее веночек свой со словами заветными. Тут нянюшка наклонилась к своей воспитаннице и прошептала ей на ушко те самые слова.
Настасья слушала завороженно. С каждым словом нянюшки страх подбирался к ней все ближе. 

- Что с тобой милая? – спросила Марфа Тимофеевна, увидев задумчивый взгляд Настеньки.

- Ничего, нянюшка, все хорошо, - ответила девушка, продолжая вышивать. Но девушка теперь знала, что ей делать.
На следующее утро чуть свет поднялась Настенька (петухи еще не пропели), и, надев приготовленное с вечера легкое платье, побежала быстрее на луг. Цветы рвет, а руки дрожат, душа от каждого шороха замирает. Набрала цветов разных и к дому бегом. Прибежав, вернулась в комнату свою и начала собирать цветы в венок.
Наступила ночь. Полная луна смело вышла из-за густых туч и осветила деревню своим таинственным золотистым светом. Где-то за рекой высокие костры, свирепо выпуская в ночное небо снопы светящихся искр. Настасья сидела возле окна и судорожно сжимала побелевшими пальцами разноцветный венок.
Крепким сном забылись обитатели барской усадьбы, и Настасья слышала песни девушек, водящих хоровод возле костра:

Девицы цветы щепали

Да у Ивана пытали:

«Что это за цветы?» - 

«Это цветы Купалы,

Девицам – умывалы,

А парням – воздыханья!»

Дрожа от страха, девушка нервно спустилась по лестнице и направилась к реке. Гулко закричала сова и, громко хлопая мощными крыльями, унеслась искать добычу. Пошатнувшись на крутом спуске, она, стараясь удержаться, схватилась рукой за колючие заросли ежевики и ее руку пронзила резкая боль. Немного придя в себя, Настасья приблизилась к воде и, не заметив, как на венок капнуло несколько капель крови из пораненной руки, прошептала: «Иван Купала, венок отдам я тебе, а ты суженого моего приведи ко мне», а затем, улыбнувшись, девушка бережно отпустила венок плыть по течению.
Вдруг хрипло каркнул ворон и, сделав круг над Настасьей, исчез в темноте ночи. Анастасия вскрикнула и бросилась к дому, думая о том, что это дурной знак и ругая себя за такой глупый поступок.
Из-за дерева вышел молодой человек, увидевший убегающую девушку и зацепившийся за сучок дерева венок.
Всю ночь Настасью терзало одно и то же страшное сновидение. Снилось ей, что бродит она по темному, страшному лесу, кругами петляет, и вроде бы, вот он, просвет, а как доберется до него, так закат кровавый глаза ослепляет и назад приходится возвращаться.

На следующее утро отправилась Настенька с отцом и нянюшкой на ярмарку, где можно было купить все, что угодно. Балаганные представления и карусели веселили не только детей, но и взрослых. А чем только ни торговали на ярмарках! Разнообразные ткани (коломенка, бахта, ардаш), украшения, разнообразные ковцы, книги, свистульки, картузы, фрукты со всего света, сладости… Но больше всего любила Настенька ароматные тамбовские яблоки и ощущение праздника, которое приносила с собой ярмарка.

Разглядывая разноцветные платки, она услышала знакомый голос:

- Доброе утро, Настенька! А знаете ли вы, что бродить ночью по лесу опасно, - улыбаясь, сказал молодой человек и протянул ей тот самый венок.
Засмущавшись, девушка бросилась прочь, оставив юношу в восхищенном недоумении и не заметив письма, которое Константин незаметно положил в корзину с яблоками.

Константин понимал безысходность своего положения: любовь к девушке, которая была обручена с другим. И решился он, рассказать Настеньке о чувствах, томившихся в душе его, вверяя судьбу свою в ее руки.   

Долго сидела Анастасия, сжимая в руке это послание. Зов сердца боролся в ней с голосом разума, который настойчиво твердил, не предавать отца, согласившись стать женой Константина. 
Тут в комнату вошла Марфа Петровна, и Анастасия сказала ей: «Нянюшка, передай с надежным человеком Константину, чтоб пришел сегодня в сад, как только стемнеет, я буду ждать его там».
С материнской любовью обняла Марфа Петровна воспитанницу свою и пошла выполнять ее поручение.

Весь день ожидала Настасья ночи. И вот, наконец, густая темнота покрыла деревню. Поднялся сильный ветер и жалобно загудел в крышах домов. На ставни окон несмело упали первые капли дождя и, словно первые слезинки, спустились вниз. Настасья, перекрестившись, прошла тихонько в гостиную, где от свечи, стоявшей в подсвечнике на комоде, плясали угрожающие тени деревьев, затем вышла в сад и побежала к реке.
Ночь вступила в свои права, и все кругом подчинилось ей. Тут из темноты послышался голос Константина: «Настенька, милая, скорее! Святой отец нас уж в церкви ждет. Скажи мне, согласна ли ты выйти за меня замуж?» - с тревогою спросил юноша, боясь услышать отказ. Настенька молчала, лишь взяв его руки в свои.
Не спалось в эту ночь Лариону Тимофеевичу. Встав с кровати, словно предчувствуя что-то, направился он в комнату дочери. Уже открыв дверь, увидел он пустую кровать и Марфу Тимофеевну, которая сидела в кресле и вышивала красно-белые цветы. Как только она увидела барина, пяльцы выпали из ее рук, Марфа Петровна хотела что-то сказать, но угрожающий голос барина заставил ее замолчать:
- Где она? Где? Говори, старая ведьма! Ну, говори!

Но ответом ему была тишина. Марфа Петровна всю жизнь провела в доме барина и поэтому знала, какие ужасные испытания предстоит ей вынести, но предать свою милую Настасьюшку она не могла. В бешенстве барин толкнул ее и, упав, она обронила письмо Константина к Анастасии, которое та забыла сжечь. Подняв записку, пробежав глазами по ней, молнией рванулся он к двери. 
Вдруг раздался выстрел, и Константин упал на землю. Тут же раздался полный нечеловеческой боли крик Анастасии, упавшей на грудь Константина. 
- Нет, только не умирай, ты же обещал всегда быть рядом! - кричала девушка, заливаясь слезами. 
- Милая моя, я всегда буду с тобой, - из последних сил прошептал Константин и закрыл глаза. 
Как ни пыталась Анастасия поднять его, как ни просила его сказать ей хоть слово, но юноша словно спал крепким сном, который не пускал его в этот мир.
Тут чьи-то властные руки схватили Анастасию. 

- Нет, я не покину его, я люблю его! - кричала Анастасия, сжимая руки Константина.

- Это мы еще посмотрим, - угрожающе сказал отец, навсегда уводя ее от Константина.  

Дождь все капал и капал на выпавший из-под сюртука Константина венок из полевых цветов, словно желая смыть с невинных, чистых цветов следы бессмысленных и жестоких капель крови.
Эпилог.
Ларион Тимофеевич недолго после этого прожил, и, может быть, это Сам Господь Бог заступился за разлученных влюбленных и покарал барина за его жестокость.
А что же Настенька? Она ушла в монастырь, где неустанно молилась о душах Константина, Марфы Петровны, которую отец Анастасии забил до смерти, и всех людей. Всегда с нею было то письмо Константина, которое Ларион Тимофеевич в бешенстве бросил на пол, а нянюшка успела его спрятать в книге, лежавшей на комоде в комнате Настеньки. 
Да, слезы больше не катились из ее глаз, но боль не ушла, сердце ее помнило и не желало забывать то, что возвратило ее к жизни. И имя этому – Любовь, которая дает силы помнить, чтобы жить.
